市场竞争激烈 餐饮集团 抱团造新品牌

_ ___

餐饮是近年来最火爆的行业之一,但随着餐饮品牌越来越多,餐饮市场尤为竞争激烈,促使着餐饮品牌不断升级,就连巨头之间也互相抱团取暖。近日,在珠江新城地标 IFC 裙楼国金天地开业的滋粥楼小馆,其"身世"便备受业内瞩目,原来它是由滋粥楼集团、食尚国味集团两大广东知名餐饮集团共同打造的全新顺德菜精品品牌。

当提及两大集团为何要结盟打造全新品牌,滋粥楼集团董事长王伟接受记者采访表示,随着餐饮业态大举进驻购物中心,"小而美"成为近年行业主流发展趋势,滋粥楼一直经营着数千平米的大体量门店,集团一直想梳理提炼一种全新的模式将顺德美食文化传播出去,食尚国味集团善于把脉市场需求,成功将百年老字号陶陶居焕活,这个路径非常值得滋粥楼借鉴。

食尚国味集团董事长尹江波则表示,食在广州,厨出顺德。顺德菜作为粤菜的重要分支,凭借"鲜味"在广东拥有众多粉丝,而滋粥楼是火遍南番顺的美食地标,提到顺德美食就会想到滋粥楼,对顺德菜有着深刻的理解,而食尚国味对小而美品牌的展现和经营有独特的见解和丰富的经验。两个集团合作势必让滋粥楼小馆与众不同。

"目前餐饮市场品牌过剩,加盟品牌、自创品牌各占半壁江山。新品牌在供过于求的市场环境下很难突围而出。因此,我们和滋粥楼结合双方的企业优势,共同打造出一种全新的'同盟'模式。"尹江波说。

JAC 江淮汽车



江淮汽车: 转型升级塑造 世界知名品牌

■ 陈雯

对于具有技术密集型、资金密集型、人才密集型、市场化程度高等特征的汽车行业而言,进一步增强全社会品牌发展理念意义重大。当前,自主品牌车企正积极推动转型升级,走高质量发展道路,更好地满足人民美好出行生活需要。

作为中国品牌的代表之一,江淮汽车正以领先的科技实力,朝百万辆级综合型汽车集团的目标奋勇前进,成为有效益、有技术、有质量、有特色、有规模的世界知名汽车品牌,刷新全球用户对中国品牌的认知。

技术升级是汽车企业永葆青春、实现可持续发展的关键,多年来,江淮汽车始终以"节能、安全、环保、智能、舒适"为关键技术研发路线,全力打造中国品牌汽车的核心竞争力。

经过多年的实验摸索, 江淮汽车建立起了拥有国家级技术中心、国家级工业设计中心, 具备整车、核心动力总成、自动变速箱及软件系统等关键零部件研发、试验验证和标定开发等完整的正向研发体系。截至 2018 年底, 江淮汽车累计拥有授权专利 12333 件, 其中发明专利授权 1750 件, 成为国内首家专利过万的车企。

在先进节能技术领域, 江淮汽车自主研发的 1.5T+发动机, 集缸内直喷、涡轮增压、双可变气门正时三大主流尖端技术于一身, 拥有"低转速大扭矩"的显著优势, 其综合性能已达世界先进水平。

在新能源领域,江淮汽车已系统掌握了电动汽车的电池成组、电机、电控三大核心技术,以及能量回收、驱动与制动电耦合等关键技术,尤其在电池热管理系统技术上取得重大突破,搭载在 iEVS4、iEVA60 等车型上的新一代电池智能温控技术,采用独立液冷循环,可确保车辆电池始终处于 10-35 摄氏度的工作环境,提高用车安全的同时,大大延长电池寿命。

"质量升级是企业发展最基础的生命线,是一个企业能不能生存、能不能发展的根基。"江淮汽车董事长安进认为,企业的技术、质量和品牌这三大升级是彼此协调、相辅相成的,而只有先做好质量升级,才能再谈技术升级和品牌升级。

良好的产品品控,也使江淮汽车赢得了行业内的广泛认可。2010年,江淮汽车荣膺全国质量奖,成为中国汽车行业首家获得该奖项的单位;2013年11月,获得亚洲质量卓越奖;2016年4月,成为中国出口质量安全示范企业。这些奖项的获得,标志着江淮汽车作为中国汽车品牌的代表,在品质上已得到海内外市场的高度认可。

制造兴国,品牌强国。汽车行业是市场大、技术含量和管理精细化程度高的行业,为此唯有实现品牌向上突破,方可由汽车大国迈向汽车强国。

创新路上小步快跑娃哈哈发力品牌年轻化

■ 胡可璐

"六一快乐,我想做个大儿童"。今年的"六一"儿童节,有人在朋友圈发出这样的感叹,而配图正是娃哈哈经典产品之一"AD 钙奶"。的确,作为改革开放政策下成长起来的企业,娃哈哈的产品如 AD 钙奶、营养快线、爽歪歪、八宝粥陪伴了很多人从童年、少年到壮

端午节,娃哈哈又推陈出新,推出跨界产品"娃哈哈哈哈粽",开发了四种娃哈哈经典产品口味,新品在电商平台"哈宝游乐园"一经上线便被抢购一空。在创新这条道路上,娃哈哈一直是认真的。通过产品不断更新迭代,人们逐渐发现,国民品牌娃哈哈越来越年轻化,持续引领中国食品饮料行业转型升级。

创新,娃哈哈是认真的

端午节前夕,娃哈哈推出的这款"哈哈粽"受到众多网友喜爱。首次秒杀活动中,3000 份便一扫而空。之所以受到热捧,是因为哈哈粽独特的四种口味: AD 钙奶粽、冰红茶粽、八宝粥粽和淇淋抹茶粽,口味均来自娃哈哈经典产品。有网友评价道,"AD 钙奶粽果然是酸酸甜甜的童年味道,让人吃完就想狂吹一板 AD 钙奶; 冰红茶粽一开始无法想象,入口就应验了'真香定律';八宝粥粽是真材实料的甜,维持了一贯的经典水准;最让人惊喜的则是淇淋抹茶粽,推荐指数五颗星。"

其实,哈哈粽已不是娃哈哈在跨界领域的首次尝试。近年来,这个国民老牌逆龄生长,越来越"皮":从打造"专供小可爱"的中秋爆款 AD 钙奶味月饼,到焕新营养快线,推出鼓励年轻人"你足够出色"的快线彩妆,再到最近上线的 blingbling 的晶钻版纯净水包装……娃哈哈不止是在跨界之路上越玩越嗨,



而是通过持续创新,加上深厚的品牌底蕴,真正拉近了与年轻人的距离。

"守得住经典,也当得了网红"。在国潮崛起的势头中,娃哈哈通过打造明星单品大 IP、中国文化时尚化设计、跨界营销、制造社交媒体话题等方式,一步步借势而上,赢得越来越多年轻消费者注意力。根据娃哈哈官方数据显示,经过一系列包装焕新和营销活动,线上的反馈和年初订货会数据都是成功的。

对于娃哈哈产品营销创新,有业内人士 认为,娃哈哈进行品牌营销的产品都是明星 单品,为娃哈哈的业绩表现作出较大贡献。娃 哈哈以这些经典产品为载体进行品牌营销, 有着广泛的消费者基础,能够稳固业绩基础。

今年,在"再创万有饮力"娃哈哈夏季新品推广会上,娃哈哈又一口气推出了5款新品:泡泡嗨趴气泡水、炯炯君乳酸菌、坚果椰、藜麦牛奶粥、茶 plus。

这5款全新产品,显示娃哈哈在"气泡

水"、"健康茶饮"、"天然植物蛋白"等食品行业多个细分领域的周密布局。不难发现,这些新品聚焦一二三线城市的年轻消费群体,无论从产品功能到包装设计,都十分贴近年轻人的喜好,走在消费升级势头上。

坚守实业 迎风前行

"自主创新"是娃哈哈创始人宗庆后的信条,"以创新为动力源泉"也是娃哈哈最核心的理念之一。宗庆后曾多次对外界谈到,"企业只有不断创新,才能实现健康的发展。创新发展,就是娃哈哈的历史使命。"

自1996年娃哈哈纯净水诞生开始,消费者们几乎每年都能在娃哈哈产品线中看到让人耳目一新的"新面孔"。娃哈哈儿童营养液、纯净水、AD 钙奶、八宝粥、营养快线、爽歪歪……这些附加值高、口感好的健康产品一经推出,无一不引领了消费潮流,成为被大众所喜爱的"网红"产品。

随着近几年国民消费不断变化升级,消费者对于食品的需求向健康、养生转变,娃哈哈已在健康营养方面重点加码发力,进行主业产品升级。以生物工程、中医食疗为基础,娃哈哈将传统中医食疗理念与现代生物工程技术进行有机融合,通过研发有益的菌种及中医食疗的保健食品与保健饮料,将食品饮料从安全转向健康,满足老百姓健康需要。

除了积极开展饮料产品开发、包装材料可持续发展,娃哈哈在机电产业、智能制造等领域也探索创新,通过自主研发与产学研合作相结合,取得了显著的成果。娃哈哈在饮料行业率先成立了精密机械公司、机电研究院等科研机构,致力于智能化饮料生产线和智能装备产业化研究,承接了工信部重大科技专项、国家 863 计划等多项国家、省、市重大科研项目。2015 年,娃哈哈"食品饮料流程制造智能化工厂项目"入选全国首批工信部智能制造试点示范项目,在打造食品饮料全数字化管控的智能工厂上进行了实践探索,填补了国内空白。

目前,娃哈哈开展了工业机器人、高端直驱电机等工业自动化核心部件和装备的研制工作,并已成功自主开发了串、并联机器人、高速装箱机、自动物流分拣系统等智能设备,成为食品饮料行业中具备自行研发、自行设计、自行安装调试设备能力的企业。

如今,被外界视为继任者的宗馥莉不断为 娃哈哈赋能,在产品、营销、渠道上做创新,做娃 哈哈与新一代消费者的连接者。宗馥莉说,"娃 哈哈作为一个饮料品牌,不光光只是一个饮料, 还能够传递更多的文化,更多的价值。"

作为改革开放以来,我国食品工业发展的一个缩影,娃哈哈坚守实业强国,走出了一条以技术和产品双创新为动力的求变之路。 无论外界如何变化,实业、创新始终是娃哈哈不变的关键词。

江铜上榜"2019外滩·中国品牌创新价值榜TOP100"

■ 何丽萍

由工业和信息化部、上海市人民政府举办的"第五届中国品牌经济(上海)论坛"在上海举行。论坛发布了第三季"2019 外滩·中国品牌创新价值榜 TOP100"榜单。江铜以品牌价值增加值 14.544 亿元,位列榜单第 95 位。

中国品牌经济(上海)论坛创办至今已举办五届,本届论坛邀请到著名经济学家周其仁、品牌资产理论创始人戴维·阿克、隐形冠军之父赫尔曼·西蒙等 12 位全球顶尖的品牌大师参加并分享精彩观点;Inter Brand、Brand Z、Brand Finance 等全球三大品牌价值榜单的CEO 也聚首本论坛,开创了国内品牌论坛之

先河。"外滩品牌榜(TBB)"由复旦大学管理学院、上海企业文化与品牌研究所联合研发编制,2017年5月10日中国第一个"中国品牌日","外滩·中国品牌创新价值榜TOP100"首次在上海发布。

"2019 外滩·中国品牌创新价值榜 TOP100"榜单,收录了制造业、电力能源业、房 地产业、交通运输业等行业企业名单。"外滩品牌榜(TBB)"是目前国内外唯一从供给侧视角研究品牌价值的来源及其驱动因素的排行榜,重点关注实业经济发展的头部型品牌价值榜单,帮助企业增强品牌意识、树立品牌理念、学会培育方法,推进品牌培育管理体系的贯标和导入。

品牌故事 | Brand story

哈电锅炉:民族品牌的国之骄傲

■ 由庆祝 许显锋

鲜花妆点美, 焊花熔世界。在我国装备制造业70年辉煌成长路径中, 离不开像哈电集团哈尔滨锅炉厂有限责任公司(以下简称"哈电锅炉")这样的央企, 他们用先进理念、先进技术、先进管理, 生产出的高端产品不但满足国内发电设备需要, 同时点亮了世界多个国家发电设备的耀眼"明灯", 令世界刮目相看。这是中国工业报记者在哈电锅炉蹲点采访时的真实感受。

作为新中国"一五"期间兴建的国家重点大型骨干企业,伴随着共和国奋进的脚步,哈电锅炉已经走过了65年。在这漫长的岁月中,哈电锅炉为我国电站锅炉、石化容器、环保设备、电站辅机、核电产品、海水淡化及水处理设备等提供设计制造及服务,产品装备了全国400多个电厂,出口30多个国家和地区,70%以上国产首台电站锅炉均在这里诞生,荣获首批国家一级企业、全国五一劳动奖状、全国企业管理优秀奖(金马奖)、中国工业大奖、中国环境保护产业骨干企业、全国思想政治优秀企业等众多荣誉。截至2018年末,哈电锅炉已累计生产各类电站锅炉1400余台、3.64亿千瓦,产品产量居全国首位。

叫响民族品牌

新中国成立之初,国家建设百废待兴,全 国发电装机总容量仅为 185 万千瓦,远远满 足不了国家建设和人民生活的需要。在中共 中央"必须尽快建设中压锅炉厂,要在第一 个五年计划期间建成投产"的召唤下,哈电锅 炉应运而生。1954 年 6 月 4 日,哈电锅炉破土 动工,老一辈建设者从祖国的四面八方汇聚 到哈尔滨东南隅的一片荒原沃野上,风餐露 宿,手推肩扛,开创了哈电锅炉不朽的基业。

那些年,建设者们先生产后生活,边建设边制造,宁愿自己千般苦,要为祖国添光辉。1957年,哈电锅炉一期建设竣工,并试制成功了国产首台35/h、75/h和130/h中压锅炉,结束了中国不能制造电站锅炉的历史。从此,哈电锅炉书写了一个又一个共和国 "零"的突破,为国家建设提供了源源不断的动力。从35吨到100万千瓦等级电站锅炉系列的70%以上国产首台产品均在哈电锅炉诞生,准东煤燃烧、二次再热技术等达到了国际领先水平。



与此同时,哈电锅炉研制出一系列高压容器,从上世纪60年代的"五朵金花",到近年的"华龙一号"核电系列产品,使我国核电、石化、高压容器设计制造与世界先进水平接轨。迄今为止,哈电锅炉已为国家炼油、化工、机械、冶金、核电等行业研制了不同用途、不同规格的压力容器3000多台套,产品质量优异,深受业内好评,并远销海外。

十八大以来,哈电锅炉积极践行绿色发展理念,在做精火电主业的同时,做大环保产业,做强改造产业,拓展水务产业,挺进二氧化碳循环发电等新领域。围绕环境治理加大脱硝、脱硫、除尘及提效改造等工作力度,2016年拿到了国内首个涵盖范围最全的30万千瓦等级超低排放环保岛BOT山西华泽铝电环保岛项目。引领生物质耦合发电,率先自主研发了燃煤耦合垃圾、生物质等发电技术,2018年摘得首个国家级燃煤耦合生物质气化发电技术改造试点示范项目。近几年,又拿到20余台生物质直燃、垃圾焚烧锅炉项目,实现了可再生能源的有效利用。

高端产品扮靓中国

哈电锅炉以建设具有全球竞争力的世界 一流装备制造企业为目标,把推进煤电高效 绿色发展责任融入生产经营中。哈电锅炉一 项项领先技术让水更绿、天更蓝。特别是哈电 锅炉遏制住了国外同类产品的"卡脖子"工 程,为我国装备制造业的"绿色"发展增添了强大活力。

上世纪80年代初,为加快我国发电设备行业的发展步伐,哈电锅炉引进了60万千瓦亚临界电站锅炉设计制造技术,1986年试制完成国产首台平圩60万千瓦亚临界锅炉,使我国完全具备了大型火电制造能力。该项目获得国务院重大技术装备一等奖。

进入新世纪,我国火电建设开始由以亚临界机组为主向以超(超)临界机组为主转变,十几年来机组参数连续跨上超临界、超超临界、高效超超临界、二次再热超超临界等多个台阶。

2006年11月,哈电锅炉国产首台100万千瓦超超临界锅炉在华能玉环电厂投运,锅炉主蒸汽压力提高到27.46兆帕,过热和再热汽温分别为605/603摄氏度,机组效率为45.39%,供电煤耗降低到283.2克/千瓦时,树立了国产电站锅炉大型化的新里程碑。以玉环工程为依托的"超超临界燃煤发电技术的研发与应用"项目获2007年国家科学技术进步一等奖。

2015年6月、12月,由哈电锅炉自主研制的安源、莱芜超超临界二次再热机组锅炉分别投运,开启了我国火电机组高参数二次再热新时代。莱芜100万千瓦二次再热超超临界塔式锅炉主蒸汽压力为32.9兆帕,主蒸汽温度605摄氏度,一次、二次再热汽温均达到623摄氏度,机组效率为48.12%,供电煤耗为

266.2 克/千瓦时,是目前世界上效率最高、能耗最低、指标最优、环保最好的火电机组,一

举成为世界绿色煤电的标杆机组。 按照年运行 5500 小时计算,二次再热机 组与常规百万千瓦超超临界一次再热最优机 组相比,一台机组每年可节约标准煤 9.74 万吨(约等于 13.6 万吨原煤),相当于 2273 节 火车皮装载煤量;二氧化碳减排 27.5 万吨,相 当于约 10 个故宫那么大面积的森林一年吸 收的二氧化碳量;二氧化硫减排 102 吨,氮氧 化物减排 94 吨。

目前,哈电锅炉已投运的超(超)临界锅炉已超过260台,为建设美丽中国,推动煤电节能减排做出了突出贡献。

积蓄力量扛鼎责任

党的十九大开启了中国特色社会主义新时代。站在这个历史交汇点,哈电锅炉把握发展机遇,大力实施科技创新,推动质量变革、效率变革、动力变革,走出了一条追求发展速度与质量并重、当前与长远兼顾的高质量发展之政

打造创新孵化平台,加强人才队伍建设。 建设了当今世界先进的大型燃烧试验中心, 国家重点实验室落户哈电锅炉。不断完善科 技创新体系,形成了以"技术发展战略委员 会"为核心,以"四所两处两站一中心"为主 体的多元化、开放式科技创新体系。

创新驱动,加快转型升级步伐。以 60 多年的积累为基础,以现有的技术优势为依托,哈电锅炉正由传统的装备制造商向工程总包商、服务供应商转型,提供全产业链解决方案,打造多元化发展模式。持续推进商业模式创新、信息化建设,推进智慧电厂建设、远程运行维护,进一步强化高效超超、二次再热、准东煤、褐煤锅炉的优化升级,着力解决630℃~650℃、700℃机组和新型能源发电技术研发和材料研究难题,为建设美丽中国贡献哈电锅炉智慧和力量。

哈电锅炉党委书记、董事长樊险峰在接受记者采访时表示,哈电锅炉所取得的成绩只能代表过去,新时代呼唤新担当,新时代展现新作为。哈电锅炉将以时不我待的使命感和责任感,不忘初心、奋勇向前,全力打造电站装备高端民族品牌,为实现中华民族伟大复兴的"中国梦"提供强大动力。